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інформаційних технологій на всіх стадіях життєвого циклу виробу та забезпечує однакові способи управління 
процесами і взаємодії всіх учасників цього циклу: замовників продукції, постачальників (виробників) продукції, 
експлуатаційного і ремонтного персоналу. Цей підхід реалізований відповідно до вимог системи міжнародних 
стандартів, регламентуючих правила зазначеної взаємодії переважно за допомогою електронного обміну даними. 
Комп'ютерна підтримка етапів ЖЦ отримала своє оформлення в методології і стандартах CALS, наприклад, 
стандарти ISO 10303 (step), ISO 13584 (plib), ISO 15531 (mandate) та інші.  

Розглядаються проблемні питання супроводження ЖЦ автоматизованих та інформаційних систем України на 
основі міжнародних стандартів. 

Бєляєв Д.М., к.т.н. 
Центральний науково-дослідний інститут озброєння та військової техніки ЗС України, м. Київ 
Кукобко С.В., к.т.н., с.н.с. 
Державний науково-дослідний інститут випробувань і сертифікації озброєння та військової 
техніки, м. Чернігів, Україна 
Ліцман А.М., к.т.н. 
Науково-дослідний центр ракетних військ і артилерії, м. Суми, Україна 
Рощупкін Є.С., к.т.н., с.н.с. 
Харківський національний університет Повітряних Сил, м. Харків, Україна 

ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ВИКОРИСТАННЯ БАГАТОПОЗИЦІЙНИХ СИСТЕМ 
ДЛЯ ВИЯВЛЕННЯ БАЛІСТИЧНИХ, АЕРОБАЛІСТИЧНИХ ТА АЕРОДІНАМИЧНИХ ЦІЛЕЙ 

З ВИЗНАЧЕННЯМ КООРДИНАТ ТОЧОК ЇХ ПУСКУ 

Проблемними питаннями своєчасного виявлення, вимірювання параметрів руху та визначення координат 
точок пуску (їх носіїв) більшості балістичних, аеробалістичних та аеродінамичних цілей (надалі в доповіді – 
цілей), таких як мінометні міни, ракети (балістичні, реактивних систем залпового вогню, зенітні керовані, 
балістичні), гарматні снаряди, є те, що вони в більшості випадків є цілями, які мають: 

малу ефективною поверхнею розсіювання (ЕПР); 
можливість рухатися в повітряному просторі по складній траєкторії (в тому числі з огинанням рельєфу 

місцевості); 
обмежений час знаходження в зоні дій радіолокаційних станцій (РЛС) контролю повітряного простору; 
носії, що здатні швидко змінювати своє місцезнаходження після застосування ними засобів ураження. 
В цьому разі навіть при виявленні цілі часу її знаходження в зоні поодинокій РЛС не вистачає для 

вимірювання необхідних параметрів руху, зав’язки траєкторії, визначення координат пуску (місцезнаходження 
носія), що робить боротьбу з ними важкою задачею з високими витратами. Одним з шляхів розв’язання цього 
питання та підвищення інформаційного забезпечення є використання багатопозиційних систем (БПС) контролю 
та моніторингу повітряного простору. БПС отримання інформації в реальному часі від джерел, що працюють в 
активному та (або) пасивному режимах, може бути створена шляхом поєднання як наземних засобів, так і 
засобів, що розташовані на мобільних аеростатних радіотехнічних комплексах (МАРК). Застосування МАРК 
дозволяє оперативно розгорнути зону розвідки на очікуваних напрямках застосування цілей в районах, де 
використання наземних засобів є неможливим або недоцільним (в районах зі складним рельєфом місцевості, 
над районами з великою площею водної гладі, щільної місцевої забудови або лісної місцевості, в інших 
випадках) та забезпечити видачу інформації на пункти управління та вогневі засоби ураження в режимі 
реального часу. 

В доповіді наведено математичні співвідношення для розрахунку електромагнітних полів електронних 
засобів контролю повітряного простору та ЕПР цілей для різних діапазонів хвиль, алгоритми сумісної обробки 
інформації системи з кількох джерел та вирази для оцінки точності вимірювань. Показано, що об’єднання 
отриманої від кількох джерел інформації в єдиній системі дозволить використовувати алгоритми 
багатопозиційної сумісної обробки отриманих сигналів та підвищити інформаційні характеристики в зони 
контролю повітряної обстановки. Наведено пропозиції щодо розміщення елементів системи. Показано, що в 
умовах фінансових обмежень найбільш доцільним є використання малобазових когерентних систем з 
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об’єднанням радіосигналів. Встановлено, що здійснювати визначення координат та ототожнення сигналів 
доцільно шляхом кореляційної обробки прийнятих коливань, а часову прив’язку отриманих оцінок – шляхом 
використання синхронізуючих сигналів по визначених каналах службового зв’язку. Результати вимірювань 
окремих малобазових когерентних систем в подальшому доцільно використовувати при сумісній обробці 
інформації. Розглянуті основні проблемні питання реалізації запропонованих рішень та наведені можливі 
шляхи їх розв’язання. 

Богнен П.В. 
Командування Сухопутних військ Збройних Сил України, м. Київ 

УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ТЕХНІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЗАСОБІВ ЗВ’ЯЗКУ ТА АВТОМАТИЗОВАНОГО УПРАВЛІННЯ ВІЙСЬКАМИ  

Узгоджена взаємодія всіх компонентів системи засобів зв’язку та автоматизованого управління військами 
(ЗЗАУВ) направлена на досягнення потрібної мети, яка досягається розв’язанням системою покладених на неї 
завдань у процесі її функціонування, що забезпечується шляхом управління системою. Для управління 
системою необхідна інформація про стан компонентів системи і зовнішнього середовища, про виконання 
компонентами своїх функцій. Для цього необхідні спеціальні датчики (вимірювачі, чутливі елементи тощо), що 
сприймають інформацію по каналах передачі, перетворення, документування та відображення інформації. Все 
це можна назвати інформаційно-вимірювальним забезпеченням системи. 

Суть цієї доповіді – постановка завдання дослідження щодо формування вимог до системи технічного 
забезпечення ЗЗАУВ на сучасних умовах і її основної складової – інформаційно-вимірювального забезпечення. 

У доповіді показано, що сучасний розвиток системи ЗЗАУВ проходить за двома напрямами: 
підвищення якості та надійності передачі інформації при забезпеченні мінімальних витрат на 

експлуатацію; 
інтеграція обладнання (апаратури) в інформаційні системи і реалізація на цій основі властивостей 

відмовостійкості, високої надійності, закритості передачі даних і у результаті досягнення необхідної умови 
ефективності. 

При побудові системи технічного забезпечення системи ЗЗАУВ пропонується зосередитись на: 
використанні єдиної малогабаритної високонадійної вимірювальної техніки; 
створенні малогабаритних багатофункціональних пультів вимірювання та контролю, однотипних для всіх 

електронних систем; 
надійності програмно-апаратних засобів; 
наявності розвиненої ієрархічної структури управління основними етапами планування та експлуатації 

апаратури. 
Для своєчасного виявлення відмов у системі ЗЗАУВ запропоновано використовувати: 
універсальну багатофункціональну радіовимірювальну апаратуру; 
комплекс інформаційного обміну на базі уніфікованої та стандартизованої апаратури (приладів) для 

міжсистемного, міжмодульного, внутрішньомодульного сполучення та шин введення-виводу інформації від 
датчиків; 

комплекс діагностування, "контролю", управління для забезпечення підвищення надійності 
функціонування системи. 

Обґрунтовано, що для підвищення ефективності функціонування системи ЗЗСУВ, забезпечення 
безаварійної та надійної її експлуатації необхідно: 

створити розподілено-централізовану систему вимірювання та контролю основних параметрів ЗЗАУВ, 
побудовану на ряду багатофункціональної та універсальної апаратури (приладів); 

забезпечити комплексну обробку даних, що поступають від інформаційно-вимірювальних систем, що 
дозволяє істотно підвищити показники ефективності, відмовостійкості, ремонтопридатності. 

Урахування запропонованих у доповіді пропозицій дозволить удосконалити систему технічного 
забезпечення ЗЗАУВ за рахунок підвищення достовірності та оперативності визначення їх технічного стану при 
експлуатації. Це можливо при використанні нової сучасної системи інформаційно-вимірювального 
забезпечення, основні вимоги до якої представлені у доповіді.  
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